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[DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru 
prezentare ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea 
Dezvoltării Socio-Economice şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/metho
d_techniques/collecting_information/case_studies/index_en.htm] 

Studii de caz 

Descrierea tehnicii 

Metoda studiului de caz implică studiul aprofundat al fenomenului în cadru natural, bazându-se pe o 
multitudine de perspective. Aceste perspective pot fi obŃinute prin mai multe metode de colectare a 
datelor (atât calitative şi cantitative), sau provin din mai multe declaraŃii ale diferiŃilor actori din acel 
cadru. Fenomenele pot face referire la persoane, programe, organizaŃii, proiecte, grupuri de oameni 
sau la procese de luare a deciziilor. Studiile de caz sunt prezentate ca fiind încorporate în cazul în 
care există mai mult de un singur punct de interes sau mai mult de o singură unitate de analiză. 

Studiile de caz sunt bogate în informaŃii. Construiesc o înŃelegere aprofundată şi detaliată a unor 
interacŃiuni şi procese complexe din viaŃa reală. Caracteristica definitorie a studiului de caz este aceea 
că este holistic şi acordă o atenŃie deosebită contextului şi cadrului. Studiul de caz poate include un 
singur caz sau cazuri multiple. Cu condiŃia ca resursele să fie adecvate, studiile de caz multi-site 
asigură ample oportunităŃi pentru pentru realizarea unei evaluări calitative fundamentate teoretic.  

Studiile de caz ridică unele probleme în etapa de elaborare. Ce poate fi considerat a fi un „caz”? Pe ce 
bază se face selecŃia cazurilor şi câte vor fi selectate? Ce unităŃi de analiză vor fi incluse în caz şi cum 
ar trebui să fie organizate datele pentru a îngădui realizarea unor comparaŃii semnificative? Ce fel de 
generalizare este posibilă? 

Caseta 1 Evaluarea Programului NordTek, Danemarca  
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Scopul instrumentului 

Studiile de caz sunt utilizate în următoarele scopuri: 

� Ilustrare: studiul de caz este un instrument care poate fi folosit pentru a adăuga realism unei 
evaluări, dacă este prezentat în formă narativă. Cazul trebuie, însă, să fie ales cu atenŃie, 
pentru că trebuie să fie reprezentativ pentru program în ansamblu sau trebuie să ilustreze un 
aspect specific – de exemplu, o acŃiune deosebit de eficientă sau o abordare care s-a 
demonstrat a prezenta deficienŃe serioase şi care ar trebui, aşadar, evitată în viitor. 

� Explorare: emiterea de ipoteze pentru investigaŃii viitoare, identificarea diferitelor puncte de 
vedere ale părŃilor interesate.  

� Analiza critică: verificarea şi validarea unei declaraŃii cu privire la un program, proiect sau 
strategie.  

� Analiza implementării: examinarea difuzării de servicii şi a mecanismelor sale, adeseori în 
locuri diferite. 

� Analiza impacturilor programelor: înŃelegerea naturii proiectelor care produc impacturile. 

Rezultatele unui studiu de caz sunt întotdeauna prezentate în formă narativă, ca o poveste, oferindu-i 
astfel cititorului o „vedere de interior” a cazului studiat şi o impresie de autenticitate. Studiul de caz 

Caseta 1: Evaluarea Programului NordTek, Danemarca 

Acest program, menit pentru firmele mici şi  mijlocii, a constat din 100 de proiecte care furnizează 
servicii companiilor din domenii de instruire, consultanŃă, acces la echipamente IT moderne etc. 
Prin urmare acesta a fost un program care poate fi calificat ca fiind un program „soft”, spre 
deosebire de programele „hard” care vizează îmbunătăŃirea infrastructurii. Rezultatele unor astfel 
de programe sunt dificil de evaluat tocmai pentru că nu sunt tangibile.  

Şase proiecte de anvergură au fost selectate pentru a fi supuse studiului. În ceea ce priveşte 
criteriile de selecŃie, a trebuit ca proiectele să fie reprezentative pentru diversitatea existentă în 
ceea ce priveşte strategiile intervenŃiilor şi în locaŃie. De asemenea, a fost necesar ca proiectele 
selecŃionate să fi beneficiat de finanŃare semnificativă în cadrul Programului NordTek şi să fie 
orientate exclusiv pe firme (spre deosebire de instituŃii de cercetare şi administraŃii). Cele şase 
proiecte evaluate au reprezentat o porŃiune atât de extinsă din Program, încât analiza impacturilor 
acestor intervenŃii a putut fi utilizată pentru a acoperi toate fenomenele importante. S-a recunoscut 
fără ambiguitate faptul că proiectele selectate au fost „cele mai bune cazuri” din cadrul 
programului. 

Datele au fost colectate la două niveluri operaŃionale: la nivelul proiectului ca atare şi la nivelul 
companiei. În ceea ce priveşte proiectul, evaluatorii au studiat fiecare caz din domeniu de patru 
sau cinci ori în decursul a doi ani. De fiecare dată managerii au fost chestionaŃi şi fiecare proiect a 
trebuit să înregistreze serviciile propuse şi firmele în cauză, într-un „registru” menit special acestui 
scop. Analiza documentelor astfel obŃinute a fost predată liderilor de proiect şi a fost discutată în 
timpul vizitelor. În ceea ce priveşte firmele, a fost chestionat un eşantion de 20 IMM-uri care au 
utilizat serviciile. În etapa finală a evaluării au fost chestionate 40 IMM-uri care nu utilizaseră 
serviciile. 

Sursa: Olsen, Leif and Olaf Rieper. Nordtek-evaluieringen, AKF Forlaget, 1991  

ColecŃia MEANS, 1999  
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are, prin urmare, un scop analitic şi comunicativ. Este mult mai probabil ca cititorilor să le fie mai 
accesibile cazurile în care progamul/programele şi personalul implicat sunt identificate. Totuşi, în 
special când un studiu de caz este folosit pentru a ilustra şi pentru a facilita învăŃarea din greşeli, ar 
putea fi necesară anonimizarea unei părŃi sau a întregului material pentru a securiza accesul la date şi 
la personal. 

Studiile de caz pot fi adeseori desemnate în mod cumulativ pentru a răspunde la întrebări de evaluare. 
Cazul aceluiaşi program poate fi studiat în timp pentru a furniza o analiză care să fie actualizată 
iterativ. Cazurile pot fi descriptive, normative sau elaborate pentru a evidenŃia cauzalitatea. Pot fi 
deosebit de utile în cazul situaŃiilor pedagogice/de instruire, de exemplu pot fi folosite pentru a îngădui 
oficialilor să evalueze metodologii alternative de evaluare. 

CondiŃii în care este aplicat 

Studiile de caz au fost folosite pe scară largă în procesul de evaluare în ultimii zece ani. Astăzi, se ştie 
că această abordare furnizează informaŃii valide atât pentru evaluarea programelor, cât şi pentru 
răspândirea de noi cunoştinŃe. Studiile de caz care utilizează proceduri sofisticate de selecŃie (ex.  
„studiile de caz multiple cu design replicativ”) tind să înlocuiască  sondajele cantitative pe scară largă 
realizate în diverse contexte culturale. 

Studiul de caz este o metodă de analiză holistică aplicată situaŃiilor complexe. Asta înseamnă că 
utlizarea sa este potrivită pentru o înŃelegere aprofundată a comportamentelor şi fenomenelor sociale, 
utilizând persoanele şi organizaŃiile analizate drept cadru de referinŃă. Studiile de caz sunt valoroase 
pentru identificarea efectelor programelor în mod inductiv, prin elaborarea unor ipoteze cu privire la 
fenomenele care realizează legătura dintre efect şi cauză. Aceste ipoteze trebuie apoi să fie susŃinute 
prin informaŃii extrase din diferitele studii de caz şi din testare prin căutarea de explicaŃii alternative. 

S-ar putea dovedi util pentru examinarea rezultatelor şi impacturilor, dar şi pentru dezvăluirea unora 
neaşteptate. Abordarea este mai puŃin adecvată pentru indentificarea legăturilor cauzale, deşi ar 
putea fi folosită pentru a demonstra că este posibil ca acestea să existe. 

Studiul de caz este menit să fie cea mai completă ilustrare posibilă a unei situaŃii date, pentru a oferi o 
imagine exactă a fenomenelor curente şi pentru a înŃelege cauzele acestora. Toate acestea sunt 
obŃinute prin intermediul descrierii  şi apoi prin analiza rezultatelor situate în contextul lor. Prin urmare, 
acest tip de analiză trebuie să se bazeze pe surse multiple de date, cum ar fi interviurile, observaŃiille 
făcute în timp, statistici, informaŃii fizice etc. De asemenea, datele trebie să fie verificate „încrucişat” 
pentru a fi asigurată coerenŃa acestora. NoŃiunea de „context” cuprinde toŃi factorii care ar putea să 
afecteze studiul de caz. Astfel, de exemplu, impacturile unui anume proiect asupra beneficiarilor sunt 
influenŃate de un număr ridicat de factori externi. 

Metoda studiului de cazuri multiple este foarte  de adecvată pentru analiza diferitelor regiuni şi State 
Membre, precum şi pentru evaluările tematice. Flexibilitatea fiecărui studiu de caz face posibilă 
elaborarea unei descrieri adecvate a particularităŃilor unui anume loc sau proiect. Formularea unui set 
comun de întrebări în legătură cu evaluarea, facilitează analiza rezultatelor obŃinute din studiile de 
cazuri multiple. De fapt, rezultatele se dovedesc a fi mult mai solide atunci când sunt produse în 
legătură cu o varietate de locaŃii (prin re-utilizarea studiilor de caz). În mod similar, specificitatea 
poveştilor de succes sau a eşecurilor va fi mult mai evidentă. Ar trebui reŃinut faptul că analiza 
transversală a cazurilor constă din examinări calitative pe bază de referinŃe încrucişate şi dintr-o 
descriere  bazată pe cadrul de referinŃă stabilit prin întrebările de evaluare. Poate fi căutat un proces 
cumulativ atunci când evaluarea este concentrată pe programele operaŃionale din regiunile 
Obiectivului 1, de exemplu, şi atunci când concluziile trebuie să fie sintetizate pe scara câtorva State 
Membre. 

Prezentarea rezultatelor câtorva studii de caz ar putea să reprezinte o barieră în calea unei utilizări 
mai generalizate. Dificultatea ar putea fi înlăturată prin intermediul unui sumar grafic ce poate oferi un 
raport scurt despre istoricul cazului şi o prezentare grafică a rezultatelor în legătură cu fiecare 
întrebare. În această formă, răspunsul pentru fiecare întrebare de evaluare, pentru fiecare caz, este 



Evaluarea dezvoltării socio-economice, CARTE DE FUNDAMENTARE 2: Metode&Tehnici 
Studii de caz 

 

Noiembrie 2009                                              4              
 

organizat pe o singură pagină: o prezentare grafică în partea de sus a paginii, un rezumat succint, dar 
bogat al istoricului cazului, cu rezultatele principale şi o concluzie concisă. Rezumatul cazului 
transversal ar trebui să fie schiŃat în acelaşi fel, urmat de concluzii şi recomandări. 

Un alt tip de studiu de caz care poate fi aplicat Fondurilor Structurale este „abordarea integrată”. 
Această abordare ia în considerare, de exemplu, studiul rezultatelor şi al impactului în contextul unui 
program specific. În exemplul NordTek menŃionat mai sus, pentru fiecare dintre proiecte, a fost 
selectat un număr de beneficiari (IMM-uri) pentru un mini-studiu de caz. Astfel, raportul IMM-urilor cu 
privire la utilizarea rezultatelor obŃinute ar putea fi folosit în contextul proiectului. Astfel, variaŃiile 
rezultatelor diferitelor IMM-uri pot fi explicate prin diferenŃa de situaŃie a IMM-urilor în cauză. 

Principalele etape ale metodei 

Volumul de muncă necesar pentru un studiu de caz poate varia destul de mult. Este de reŃinut faptul 
că studiul de caz trebuie să fie suficient de bogat pentru a-i crea cititorului impresia a ceea ce s-a 
întâmplat. Cu toate acestea, studiul de caz se numără printre cele mai puŃin standardizate metode şi 
poate cuprinde o gamă variată de abordări în situaŃii diferite. Realizarea unui studiu de caz include 
următoarele etape: 

Etapa 1. Selectarea cazurilor pentru studiu 

Există cel puŃin trei criterii pentru selectarea cazurilor: comoditate/acces, scopul acestora şi măsura în 
care pot furniza înŃelegerea aprofundată, dincolo de cazul particular respectiv. Selectarea cazurilor 
este o etapă esenŃială pentru a generaliza şi a răspunde la întrebările de evaluare. Este dificilă 
justificarea unei selecŃii bazată numai pe comoditate (acces facil la date), iar sondajele probabilistice 
sunt uneori dificil de realizat.  Astfel, alegerea bazată pe scop este cea adecvată în majoritatea 
cazurilor, după cum este prezentat în Caseta 2 La ce întrebare pot să răspund? 
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O procedură interesantă constă din selectarea unui eşantion stratificat de cazuri pe baza unei tipologii 
operaŃionale de proiecte. Tipologia trebuie să fie elaborată prin examinarea tuturor proiectelor printr-o 
bază de date computerizată. Deşi o astfel de bază de date este de obicei creată de către evaluator, 
este mai bine ca această sarcină să fie realizată de către managerii de program în cadrul propriului 
sistem de monitorizare. 

Etapa 2. Colectarea şi procesarea datelor 

Teoretic, colectarea datelor acoperă toate informaŃiile disponibile despre caz, incluzând informaŃiile 
provenite din documentaŃia proiectului, din rapoartele cu privire la întâlnirile aferente proiectului şi cele  
colectate la diverse niveluri operaŃionale: interviuri cu liderii de proiect şi cu personalul; examinarea 
locaŃiei proiectului; sondaje printre destinatarii/beneficiarii serviciilor furnizate de proiect. Aceste date 
trebuie să fie colectate, înregistrate (întocmirea unui "registru") şi puse cap la cap, astfel încât să 
poată fi folosite în raportul final. 

Etapa 3. Raportul de caz 

Întocmirea raportului de caz implică organizarea tuturor datelor brute cu privire la caz într-un bloc de 
informaŃii care pot fi exploatate. Acestea sunt apoi editate, este eliminată informaŃia redundantă şi sunt 
combinate diferitele părŃi. Raportul este organizat în aşa fel încât să poată fi consultat cu uşurinŃă, fie 
cronologic, fie tematic. Raportul trebuie să includă toate informaŃiile necesare pentru analiza 
ulterioară, respectiv pentru elaborarea unei relatări a studiului de caz. 

 

Caseta 2: La ce întrebare pot să răspund? 

La ce întreb ări pot s ă răspund ?  Baza de selec Ńie  

Ce se întâmplă la extreme? 

Cum se explică diferenŃele? 

Cazuri contrastante 

Ce explică eficienŃa proiectului? Cele mai bune cazuri 

De ce nu funcŃionează un proiect? Cele mai slabe 
cazuri 

Cum pot fi comparate tipurile diferite de proiecte? În funcŃie de sub-
seturi 

Printre exemplele alese pentru a reprezenta variaŃiile semnificative, ce se 
întâmplă şi de ce? 

Cazuri reprezentative 

Într-o locaŃie specifică, ce se întâmplă şi de ce? Cazuri tipice 

În aceste circumstanŃe specifice, ce se întâmplă şi de ce? Cazuri speciale 

(Adaptat după GAO, 1990, pag.23) 
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Etapa 4. Relatare 

Monografia cazului trebuie să îi ofere cititorului acces imediat la informaŃiile relevante şi la situaŃia 
particulară a cazului – situaŃia proiectului – precum şi să asigure înŃelegerea proiectului în ansamblu. 
Fiecare studiu de caz, în cadrul unui raport de evaluare, trebuie să fie izolat (dimensiunile pot varia 
între o pagină si cinci pagini). Cu toate acestea, în ultimele etape ale analizei cazurile pot servi pentru 
contrast sau comparaŃie, în funcŃie de obiectivele evaluării. 

Puncte forte şi limite ale abordării 

� Studiul de caz este relevant pentru perspectiva pe care o oferă asupra proceselor şi  
complexităŃilor care sunt altfel imposibil de vizualizat. Poate chiar să ofere persoanelor din 
afară, cum sunt managerii europeni, care sunt puŃin implicaŃi în acest domeniu, oportunitatea 
de a înŃelege realitatea acŃiunilor zilnice. Le oferă o viziune mai clară asupra modului în care 
programul este pus în practică, odată ce decizia a fost luată împreună cu autorităŃile naŃionale. 

� Studiile de caz permit o generalizare diferită de cea bazată pe eşantionarea probabilistică şi 
pe testele de semnificaŃie statistică. Conceptul studiilor de caz care creează un echilibru de 
profunzime şi amploare şi care sunt eşantionate cu un scop precis vor permite evaluatorului 
să extrapoleze sau să facă speculaŃii modeste cu privire la aplicabilitatea probabilă a 
constatărilor la alte situaŃii, în condiŃii similare, dar nu identice. Strategiile de eşantionare ar 
trebuie să fie planificate Ńinând cont de dorinŃa părŃilor interesate cu privire la extrapolare. 

� Această abordare este mai puŃin adecvată pentru măsurarea amplitudinii impacturilor sau 
pentru stabilirea cauzalităŃii. 

� Ca urmare a costurilor aferente realizării unui studiu de caz solid (care necesită surse de date 
multiple şi evaluatori competenŃi) este necesar ca numărul de observaŃii să fie limitat. Studiul 
de caz poate, totuşi, să fie reutilizat şi aplicat într-un alt context, asigurând astfel economii de 
scară. 

� Credibilitatea rezultatelor studiului de caz poate fi subminată dacă metoda nu este 
implementată corect: starea incompletă, selecŃia arbitrară a informaŃiilor, comentariile 
întrerupte, denaturarea rezultatelor etc. Pentru a creşte fiabilitatea studiului de caz sunt 
recomandate câteva precauŃiuni, ex: recitirea studiilor de caz de către persoana vizată pentru 
a verifica precizia şi veridicitatea  datelor şi a interpretărilor acestora; sau existenŃa a doi 
evaluatori diferiŃi care să-şi noteze comentariile asupra aceluiaşi caz; implicarea 
profesioniştilor externi (cum ar fi jurnaliştii) în scrierea comentariilor.  
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Cuvinte cheie 

Bază de sondaj, analiză calitativă 

 

 
 

 

 

 
 


